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МОУ  «Вечерняя  сменная  общеобразовательная  школа № 1»

Учитель   математики:   Гончаренко  Татьяна  Дмитриевна
Цели:   стимулировать  познавательную  деятельность  учащихся;  расширять  кругозор  учащихся  в  области  математики;  развивать  сообразительность,  способности  учащихся  к  математической  смекалке.

Ход   классного   часа

У ч и т е л ь.   Ребята!  Сегодня  у  нас  не  просто  урок  математики,  а  математический  классный  час.  Называется  он  «Удивительный  мир  чисел».
На  плакате  прочитать: «Математика  -  это  та  самая  наука  о  числах,  величинах  и  фигурах,  без  которой…..   Впрочем,  что  было  бы  с  людьми  без  математики,  даже  представить  себе  трудно».

У ч е н и к.    Учиться  считать  люди  начали  в  незапамятные  времена.  А  учителем  у  них  была  сама  жизнь.  Древние  люди  добывали  себе  пищу,  главным  образом,  охотой.  На  крупного  зверя  -  бизона  и  лося  -  приходилось  охотиться  всем  племенем:  в  одиночку  ведь  с  ним  не  справится.  Командовал  облавой  самый  старый  и  опытный  охотник.  Чтобы  добыча  не  ушла,  ее  надо  было  окружить,  ну  хотя  бы  так:  5  человек  справ,  7  сзади,  4  слева.  Тут  уж  без  счета  не  обойтись!  И  вождь  первобытного  племени  справлялся  с  этой  задачей.  Даже  в  те  времена,  когда  человек  не  знал  таких  слов,  как  «5»  и  «7»,  он  мог  показать  числа  на  пальцах  рук.
   Есть  и  сейчас  на  земле  племена,  которые  при  счете  не  могут  обойтись  без  помощи  пальцев.  Вместо  числа  «5»  они  говорят  «рука»,  десять  «две  руки»,  а  двадцать  -  «весь  человек»  -  тут  уж  присчитываются  и  пальцы  ног.  Лет  60  назад  и  в  нашей  стране  были  народности,  которые умели  считать  только  на  пальцах.  Вот  как  рассказывает  об  этом  писатель  Сёмушкин:

«Проезжая  однажды  мимо  стойбища  чукчей,  я  заметил  на  склоне  небольшое  стадо  оленей.  Я  насчитал  128  оленей.  Когда  я  спросил  хозяина,  сколько  у  него  оленей,  он  ответил:

-  Мы  не  считали.  Но  если  хотя  бы  один  олень  пропадет  из  стада,  глаза  мои  узнают  сразу.
-  А  можешь  ты  посчитать?

-  Если  тебе  нужно,  посчитаем.  Долго  буду  считать.  Поезжай  пока  в  ярангу,  а  потом  я  принесу  счёт.

   В  яранге  мы  успели  попить  чаю,  закусить,  переговорить  с  хозяином  обо  всем,  а  часа  через  два  пришёл  наш  «подсчётчик».  Он  назвал  число  128.

   Старик  -  хозяин  крайне  удивился  такому  множеству  оленей.

-  Наверно,  ты  ошибся.  Так  много  оленей  у  нас  не  было.

   Старик  решил  проверить…   Для  этого  он  разулся  и  через три  часа  сообщил,  что  подсчёт  произведен  правильно  (он  помнил  каждого  оленя).   Для  подсчёта  не  хватило  своей  семьи  из  5  человек  и  пришлось  пригласить  ещё  двух  человек  из  соседней  яранги».
   Так  люди  начали  учиться  считать,  пользуясь  тем,  что  дала  им  сама  природа,  -  собственной  «пятернёй».  Часто  говорят:  «Знаю,  как  свои  пять  пальцев».  Не  с  того  ли  далекого  времени  пошло  это  выражение,  когда  знать,  что  пальцев  пять,  значило  то  же,  что  уметь  считать?
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У ч и т е л ь.   Сейчас  мы  остановимся  на  некоторых  числах  и  свойствах  этих  чисел,  которые  им  приписывают.

У ч е н и к.    Вера  в  колдовские  свойства  чисел  восходят  к  временам,  когда  возникал  счёт.  У  многих  племен  «считать»  означало  «сглазить»,  «околдовать».  Первоначально  люди  не  имели  общих  чисел  для  счёта  всех  предметов.  Существовали  разные  обозначения  для  каждого  числа  в  зависимости  от  того,  что  считали:  один  счёт  был  для  камней,  другой  для  рыб  и  т.д.  Лишь  постепенно  человек  научился  отвлекать  числовые  понятия  от  конкретных  вещей.  Каждое  такое  число  имело  наглядный  образ,  казалось  человеку  как  бы  живым  существом,  обладающим  различными  свойствами.  Число  представлялось  в  виде  духов,  приносящих  счастье  и  несчастье.
В  древнем  Вавилоне  верили,  что  каждое  число  воплощено  в  особом  боге,  а  дроби  -  в  низших  духах.  Там  боялись  нечетных  чисел,  а  потому  ели  за  одной  трапезой  два  блюда,  пили  два  или  четыре  бокала  и  т.д.

  В  древней  Греции  четные  числа  считались  мужскими,  счастливыми,  а  нечётные  -  женскими,  несчастливыми.
   «Арифметическое  богословие»  утверждало,  что  числа  -  это  мысли  бога,  имеющие  тайный  смысл.  Вот,  например,  число  7.  Что  о  нём  известно?

У ч е н и к.    У  многих  народов  считалось  «священным».  Почему  так?  Особое  внимание  людей  привлекало  небо,  а  на  нём  семь  ярких  светил:  Солнце,  Луна,  Венера,  Марс,  Юпитер,  Сатурн  (древние  относили  Солнце  и  Луну  к  планетам).  Считалось,  что  все  земные  события  определяются  движением  этих  планет:  погода,  урожай,  война,  судьба  страны  и  отдельного  человека.  Каждый  день  недели  посвящался одной  из  семи  планет,  которая  «оптимально»  действовала  именно  в  этот  день.  Отсюда  и  семидневная  неделя.  Во  многих  языках  отдельные  дни  недели  названы  в  честь  этих  планет.  Так,  в  латинском  языке,  понедельник  -  день  Луны,  вторник  -  день  Марса,  среда  -  день  Юпитера,  пятница  -  день  Венеры,  суббота  -  день  Сатурна.  Эти  названия  частично  сохранились  и  в  ряде  современных  языков:  испанском,  итальянском,  английском,  немецком.
   Другим  фактором  популярности  семёрки  были  месячный  календарь  и  культ  Луны.  За  28  дней  ночное  светило  проходит  4  фазы,  которые  сменяются  каждые  семь  дней.  Седьмой  день  лунной  фазы  считался  злосчастным,  не  безопасным  для  всякой  работы.  Поэтому  древние  верили  в  закон:  «седьмой  день  недели  Бог  сделал  священным  и  повелел  отдыхать  в  этот  день  от  трудов».

   Существует  множество  легенд  и  мифов,  в  которых  упоминается  число  7:  
-  У гордой  жены  царя  Амфиона  было  7  сыновей  и  7  дочерей.

-  Каждые  8  лет  афиняне  должны  были  посылать  чудовищу  Минотавру  в  жертву  7  юношей  и  7  девушек.

-  Издавна  славились  7  чудес  света.

-  Считается,  что  такие  большие  города,  как  Рим,  Вавилон,  Бейрут,  Киев,  Москва  основаны  на  7  холмах.

-  У  французов  распространена  клятва  «Крепко  как  7».

-  «Семь  футов  под  килем»  -  это  пожелание  доброй  дороги  морякам.

-  «Побывать  на  седьмом  небе»  -  это  испытать  высшее  счастье.

А  сколько  пословиц  в  русском  языке  с  упоминанием  числа  7:  

«Семь  раз  отмерь,  один  раз  отрежь»;    «Семеро  одного  не  ждут»;   «Один  с  сошкой,  семеро  с  плошкой»;   «У  семи  нянек  дитя  без  глазу».
В  Соединенных  Штатах  Америки  семерка  считается  счастливым  числом.  Поэтому  астронавты в название  каждого  очередного  космического  корабля  включает  цифру  7.
   Ещё  известны  попытки  истолковать  почитание  числа  7  в  том,  что  человек  воспринимает  окружающие  явления  -  свет,  звук,  запах,  вкус  -  через  7  отверстий  в  голове  (два  глаза,  два  уха,  две  ноздри  и  рот).
У ч и т е л ь.    Теперь  о  числах  12  (дюжина)  и  13  (чертова  дюжина).

У ч е н и к.    Откуда  пошла  вера  в  чертову  дюжину?  В  глубокой  древности  люди  вели  счет  времени  по  фазам  Луны.  Месяц  состоял  из  28  дней  (т.е.  4  недель  по  7  дней).  Но  месячный  календарь  был  неудобен  тем,  что   двенадцать  месяцев  укладывались  в  году  с  остатком  в  11  дней.  Через  3  года  остаток  составлял  больше  месяца,  и  приходилось вставлять  13-й  месяц,  чтобы  не  отставать  от  солнечного  цикла.  Это  вносило  путаницу  в  счет  времени  и,  кроме  того,  13-ого  месяца  боялись  простые  люди,  т.к.  за  13-й  месяц  с  них  взимался  дополнительный  налог.
   Ещё  есть  объяснение  непопулярности  числа  13.  Если  число  12  имеет  много  делителей,  можно  взять  его  половину (будет  6),  третью  часть  (будет  4),  четвёртую  часть  (будет  3),  шестую  часть  (будет  2)  -  и  это  удобно  при  обмене  продуктами  труда,  то  число  13  делится  только  на  себя  и  единицу.
Был  распространен  счёт  дюжинами:  каждый  год  был  разделён  на  дюжину  месяцев  (12  месяцев),  сутки  (24  часа)  -  на  2  дюжины,  час  (60  минут)  -  на  5  дюжин.

Таким  образом,  число  12  было  символом  полноты,  достатка,  завершённости,  что,  конечно  же,  не  скажешь  о  13.  Под  влиянием  суеверий,  мифов  стали  считать,  что  13-тый  за  стол  не  садится.  В  Париже  существует  контора  для  доставки  14-ого,  если  гостей  за  столом  оказалось  «чертова  дюжина».  В  знаменитой  чикагской  гостинице  «Статлер»,  когда  на  званый  ужин  собирается  13  гостей,  администрация  ставит  14-ое  кресло  и  сажает  за  стол  одетого  во  фрак  манекена.  Ему, как  и  всем  гостям,  подают  обед.  «Гостя»  шутливо  называют  Людовиком  14-ым.
В  Англии  многие  корабли  не  покидают  гавань  13-ого  числа,  веря,  что  это  спасёт  их  от  штормов  и  бурь.  Суеверная  боязнь  числа  13  распространена  на  столько,  что  нередко  при  нумерации  комнат  в  гостиницах  и  кают  на  пассажирских  пароходах  после  12-го  ставят  14.  На  иных  улицах  нет  домов  под  номером  13,  а  во  многих  домах  13-тых  квартир.  В  США  распространение  суеверий  приняло  такие  размеры,  что  вольнодумцы  организовали  клуб  борцов  против  боязни  числа  13.  Собрание  клубов,  состоящих  из  13  человек,  проходят  13  декабря  в  комнате  13  на  13  этаже  небоскрёба  под  номером  13.  Вольнодумцы  разбивают  зеркала,  рассыпают  соль,  прикуривают  по  трое  от  одной  спички.  Хозяйка  клуба,  окруженная  13-ю  чёрными  кошками,  угощает  всех  гостей.  Через  месяц  после  собрания  участники  обычно  сообщают,  что  все  они  здоровы,  ни  с  кем  не  произошло  никаких  несчастий.
В  Греции,  в  Афинах,  такие  клубы  устраивают  демонстрации,  во  главе  которых  идут  13  девушек  с  чёрными  кошками  в  руках.
У ч и т е л ь.  Опыт  людей  давно  опроверг  предрассудок,  что  13  приносит  несчастье.  Великий  певец  Ф.И.Шаляпин  родился  13  декабря.  Известный  пианист  Ван  Клиберн  приобрёл  славу  на  Московском  конкурсе  музыкантов  имени  П.И. Чайковского,  выступая  там  пол  номером  13.  Космонавты  А.Николаев  и  П.Попович,  чей  полёт  проходил  13-ого  августа  да  ещё  в  так  называемый  «чёрный  день»  -  понедельник,  так  же  доказывают  несостоятельность  давнего  суеверия.  И  вот  свежий  пример.  На  20  зимних  Олимпийских  играх  российский  спортсмен,  лыжник  Е.Дементьев  в  гонке  на  30 км,  выступая  под  номером  13,  буквально  на  финишной  прямой  суме  обогнать  3-х  спортсменов,  которые  лидировали  на  протяжении  всей  гонки  и  завоевал  Золотую  Олимпийскую  медаль.
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Вторая  часть   классного   часа

У ч и т е л ь.   Когда  речь  идет  о  чем-то  простом,  понятном,  мы  часто  говорим:  «Дело  ясно,  как  дважды  два  четыре».  А  я  вам  сейчас  докажу,  что  2×2 = 5.

На  плакате:                                  4 : 4 = 5 : 5   вынесем  за  скобку

                                                    4(1 : 1) = 5(1 : 1)

                                                               4 = 5

                                                        2 × 2 = 5

   Как  же  это  получилось,  ведь  «дважды  два  -  четыре,  это  всем  известно  в  целом  мире,  а  не  5  и  не  7  -  это  ясно  всем».
  Здесь  используется  софизм.  Софизм  -  это  умышленно  ложное  умозаключение,  которое  имеет  видимость  правильного».   Вопрос:  на  каком  этапе  доказательства  допущена  ошибка?

У ч и т е л ь.   А  теперь  мгновенное  сложение  чисел.

Два  ученика  по очереди  пишут  на  доске  друг  пол  другом  два  шестизначных  числа.  Третье  число  учитель  пишет  сам.  Четвертое  число  пишет  ученик,  а  пятое  снова  пишет  учитель.  Например:

                284128                        Ещё  раз  проводится                          34567

                305674                                     эта  игра                                     12809
           +   694325                                                                                    +    87190

                128937                                                                                          62541

                871062                                                                                          37458

              2284126                                                                                        234565                                                                                                                                     
Вопрос:   Кто  догадался,  в  чем  заключается  секрет?
(Учитель  пишет  свои  числа  так,  чтобы  цифры  дополняли  предыдущее  число  до  9).

   Перед  вами  три  игральные  кости.  «Факир»  отворачивается;  кто-то  из  класса  бросает  три  кубика.  «Факир»  предлагает  публике  посчитать  сумму  очков  на  верхних  гранях  всех трёх  кубиков,  затем  поднять  один  какой- нибудь  кубик  и  число  очков  на  нижней  грани  этого  кубика  прибавить  к  предыдущей  сумме.  Далее  «Факир»  предлагает  снова  прокатить  кубик,  который  был  поднят,  и  число  очков  его  верхней  грани  сложить  с  ранее  полученной  суммой.  После  этого  «факир»  оборачивается,  напоминает  классу,  что он  не  знает,  какой  кубик  был  брошен  вторично.  Берёт   в  руки  все  три  кубика,  трясёт  их  для  «таинственности»  и,  к  удивлению  класса,  «угадывает»  окончательный  результат.
(Метод  «угадывания». Прежде  чем  взять  кубики  в  руки,  следует  сложить  очки  на  верхних  гранях  и  прибавить  число  7.  Полученная  сумма и  будет  той,  которая  должна  быть  «угадана».  Объясните,  почему?)

У ч и т е л ь.   Хотите,  я  узнаю  ваш  день  рождения? 

Тогда  выполним  следующие  действия:

1.  Ваш  день  рождения  умножьте  на  2.

2. Прибавьте  число  5.

3. Умножьте  на  50.

4. Прибавьте  порядковый  номер  месяца  вашего  дня  рождения.

5. От  полученного  результата  отнимите  250.

В  ответе  обязательно  получится  день  и  месяц  рождения.

Перед  вами  «волшебный  квадрат».
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Он  обладает  множеством  интересных  свойств.  Вот  одно  из  них.

Назовите  любое  число  из  этого  квадрата.  Обведем  его  кружочком.  Вычеркнем  все  числа  из  строки  и  столбца,  в которых  находится  это  число.  Назовите  ещё  не зачёркнутое  число.  Обведём  его  в  кружочек.  И  снова  вычеркнем  числа,  стоящие  с  ним  в  строке  и  столбце.  Опять  назовите  не  зачёркнутое  число  и  т.д.  В  результате  окажется  четыре  числа  в  кружочках.  Теперь  сложите  их.  Сумма  34.
Давайте  повторим  ещё  раз  это  задание.  В  результате  снова  сумма  равна  34.  И  так  будет  всегда.  Почему  так  получается?

Теперь  задание  на  сообразительность: 

1.  Показать  на  плакате  число  666.  Нужно  увеличить  это  число  в  полтора  раза,  не  производя  над  ним  никаких  арифметических  действий.  Как  это  сделать?

2.  На  плакате  написано  число 188.  Разделите  пополам  так,  чтобы  в  результате  получилась  единица.
В  заключении  классного  часа  награждение  самых  активных  участников.
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