               Групповые консультации в заочной школе.
    Групповые консультации являются основной формой учебных занятий в заочной школе. Они существенно отличаются от уроков в общеобразовательной школе.
     На консультациях материал излагается не полностью, часть вопросов учащимся предлагают для самостоятельного изучения. В связи с этим возникает проблема – отбор учебного материала для изложения учителем и самостоятельной работы школьников. На групповых консультациях осуществляется лишь первичное усвоение физических знаний, умений и навыков.

  Совершенствование знаний, умений происходит в основном в процессе домашней работы. 

 Специфическая задача групповых консультаций – организационно-методическая помощь учащимся в планировании и проведении их самостоятельной работы. Наряду с тем, что учитель излагает учебный материал, он даёт установку, как работать над материалом учебника, как решать задачи, как проводить наблюдения. В условиях заочного обучения учёт знаний осуществляется на зачёте. Опрос на групповых консультациях носит ограниченный характер и проводится с целью вводного повторения к теме. На практике сложились следующие виды групповых консультаций: вводные, сообщение новых знаний, тренировочные и повторительно-обобщающие консультации.
    Такое разделение условно, так как на одном занятии сочетаются различные виды деятельности учащихся и решаются  разные учебные задачи.

    Основные функции вводных консультаций:

         1.организационная – учащимся сообщается план изучения

темы и предлагаются соответствующие зачётные задания;

2. обучающая – осуществляется повторение опорных 

знаний по теме;

         3. диагностическая – выясняются интересы и подготовлен-

              ность учащихся к восприятию нового материала;

3. воспитательная – показывается значимость данной

темы для совершенствования профессиональных

знаний учащихся – производственников.

   Задача учителя на вводной консультации – показать специфику изучения материала данной темы. На этой консультации разъясняют требования к ведению тетрадей.

    Специфические условия заочной школы, обусловленные перерывом в обучении у большинства учащихся и низким уровнем знаний за предшествующий период учебы, делают необходимой организацию вводного повторения. На консультациях следует организовать повторение опорных знаний, без которых нельзя усвоить новый материал.
    Укажу некоторые специфические особенности организации вводного повторения. Проводятся сдвоенные групповые консультации и на первой из них актуализируются все необходимые опорные знания. Выбор способа повторения определяется содержанием изучаемых вопросов и характером связей нового материала с предшествующим.
    В процессе беседы повторяют материал, изученный сравнительно недавно, когда у учащихся ещё сохранены  в памяти основные его положения. 
   Эффективный приём вводного повторения, подготавливающих учащихся к усвоению новых знаний. Кроме устной консультации по содержанию темы на вводной консультации предлагают план работы заочника, который способствует успешному обучению и систематической работе над учебным материалом. В плане работы должен быть чётко выделен объём материала, изучаемый на консультации. Тогда учащийся, пропустивший занятие, будет знать, что ему следует изучить самостоятельно. Учитель должен следить за работой заочника, пропустившего занятие. В плане работы заочнику целесообразно указать, какие умения и навыки должны быть сформированы к зачёту в процессе работы над данной темой.
     Значительное место в учебном процессе занимают консультации, на которых излагают новый материал. При подготовке к проведению консультаций, сообщения новых знаний, учитель физики должен наметить основные образовательные и воспитательные задачи данного учебного занятия, отобрать основной материал для формирования знаний и умений, вопросы для ознакомительного сообщения и задания для дальнейшей самостоятельной работы учащихся, а также рациональные приёмы и методы проведения консультаций.
    Остро встаёт вопрос по отбору учебного материала для изложения на консультациях и для самостоятельной работы учащихся. Дидактическая цель проведения групповых консультаций – систематическое и последовательное изложение учителем основных и наиболее трудных для усвоения положений изучаемого материала, составляющих основу для дальнейшего углубления и совершенствование знаний самими учащимися. При отборе учебного материала необходимо учитывать:

     1.содержание рассматриваемых программных вопросов;

     2. подготовленность учащихся к усвоению новых знаний.

   Целесообразно подробно и полно на консультациях рассматривать следующие вопросы: основные положения теории молекулярного строения вещества, электронной и квантовой теорий, теории строения атома. Знание этих положений позволяет объяснить механизм и сущность изучаемых физических явлений, эти знания служат основой для усвоения новых знаний. Важное методологическое значение имеют такие важные вопросы курса физики, как закон сохранения энергии, законы динамики, закон сохранения импульса, правила моментов сил, уравнение состояния газов, закон сохранения электрических зарядов, закон электромагнитной индукции, правило Ленца и некоторые другие.
     Владение основными физическими принципами, теориями и законами создаёт у учащихся научный фундамент для сознательного усвоения всего курса физики. Фактический материал описательного характера, изложенный в отдельных параграфах учебника доступен учащимся, поэтому может быть предложен им для самостоятельного изучения. Вынося на самостоятельную работу учащихся изучение технических приложений физики, учитель с помощью заданий-вопросов направляет внимание учащихся на уяснение физических закономерностей, лежащих в основе их практических применений.

   Задания-вопросы облегчают работу с текстом учебника.

